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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 
 
Αυτή η πτυχιακή εργασία διερευνά τη σύνθετη σχέση μεταξύ μάρκετινγκ και ηθικής, με 

έμφαση στον αναδυόμενο τομέα του ηθικού μάρκετινγκ. Η έρευνα ξεκινά με τον ορισμό των 

θεμελιωδών εννοιών του μάρκετινγκ, της ηθικής και της επιχειρηματικής ηθικής ανεξάρτητα, 

παρέχοντας μια ολοκληρωμένη κατανόηση του κάθε όρου. Στη συνέχεια, η έρευνα 

εμβαθύνει στον συγκερασμό του μάρκετινγκ και της ηθικής, αναδεικνύοντας τη σημασία των 

ηθικών εκτιμήσεων στις σύγχρονες επιχειρηματικές πρακτικές. 

 

 

Ο πυρήνας της εργασίας παρουσιάζει μια εις βάθος εξέταση του ηθικού μάρκετινγκ, 

διευκρινίζοντας τις αρχές, τις προκλήσεις και τις επιπτώσεις του στις επιχειρήσεις. 

Χρησιμοποιώντας παραδείγματα του πραγματικού κόσμου, η έρευνα διερευνά περιπτώσεις 

όπου οι στρατηγικές μάρκετινγκ στερούνταν ηθικής ακεραιότητας, υπογραμμίζοντας τις 

επιπτώσεις τέτοιων πρακτικών τόσο στους καταναλωτές όσο και στη φήμη των 

εμπλεκόμενων εταιρειών. 

 

 

Η επόμενη ενότητα προτείνει στρατηγικές για την ενίσχυση των ηθικών πρακτικών 

μάρκετινγκ, τονίζοντας την ανάγκη για μια πιο συνειδητή προσέγγιση των αποφάσεων 

μάρκετινγκ. Η έρευνα υποστηρίζει τη στροφή προς το βιώσιμο και κοινωνικά υπεύθυνο 

μάρκετινγκ, λαμβάνοντας υπόψη τον ευρύτερο αντίκτυπο στην κοινωνία και το περιβάλλον. 

 

 

Για την εμπειρική υποστήριξη του θεωρητικού πλαισίου, η εργασία ενσωματώνει ένα 

σχολαστικά σχεδιασμένο ερωτηματολόγιο που περιλαμβάνει τα βασικά θέματα που 

συζητήθηκαν προηγουμένως. Τα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν αναλύονται και 

παρουσιάζονται, προσφέροντας πολύτιμες πληροφορίες για τις αντιλήψεις και τις στάσεις 

των ερωτηθέντων απέναντι στο ηθικό μάρκετινγκ. 
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Τα ευρήματα από το ερωτηματολόγιο χρησιμοποιούνται στη συνέχεια για την εξαγωγή 

συμπερασμάτων, ρίχνοντας φως στην τρέχουσα κατάσταση των πρακτικών ηθικού 

μάρκετινγκ και στους πιθανούς τομείς βελτίωσης. Η έρευνα ολοκληρώνεται με τη σύνθεση 

των βασικών συμπερασμάτων, τονίζοντας τη σημασία των ηθικών εκτιμήσεων στο 

μάρκετινγκ και υποστηρίζοντας μια αλλαγή παραδείγματος προς πιο υπεύθυνες και βιώσιμες 

επιχειρηματικές πρακτικές. 

 

 

Η παρούσα έρευνα εμπνεύστηκε από ένα μάθημα επιχειρηματικής ηθικής, όπου η περίπλοκη 

αλληλεπίδραση της ηθικής και των επιχειρηματικών πρακτικών πυροδότησε ένα πάθος για 

τη διερεύνηση των ηθικών διαστάσεων στον τομέα του μάρκετινγκ. Παρά την 

πολυπλοκότητα του θέματος, η εργασία συμβάλλει στο υπάρχον σώμα γνώσεων παρέχοντας 

μια αποχρωματισμένη κατανόηση του ηθικού μάρκετινγκ και προτείνοντας πρακτικές οδούς 

για την ενίσχυσή του. 
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2. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 
 

 
Το μάρκετινγκ, ένας δυναμικός και πολύπλευρος κλάδος, διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 

στη σύνδεση των επιχειρήσεων με το κοινό-στόχο τους. Περιλαμβάνει ένα σύνολο 

δραστηριοτήτων και στρατηγικών που αποσκοπούν στη δημιουργία, την επικοινωνία, την 

παροχή και την ανταλλαγή αξίας για προϊόντα ή υπηρεσίες. Απώτερος στόχος είναι η 

ικανοποίηση των αναγκών των πελατών και η οικοδόμηση μόνιμων σχέσεων που ωφελούν 

τόσο τον καταναλωτή όσο και την επιχείρηση. 

 

Τα 4PS του μάρκετινγκ ( Προϊόν, Τιμή, Τόπος και Προώθηση ) αποτελούν τα βασικά 

στοιχεία μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής μάρκετινγκ. Το προϊόν επικεντρώνεται στην 

προσφορά, η τιμή στη στρατηγική τιμολόγηση, η θέση στα κανάλια διανομής και η 

προώθηση στις στρατηγικές επικοινωνίας. Αυτό το πλαίσιο καθοδηγεί τις επιχειρήσεις στη 

δημιουργία μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης για την ικανοποίηση των αναγκών των 

πελατών και την προώθηση της επιτυχίας. 

 

Ένα από τα βασικά στοιχεία του επιτυχημένου μάρκετινγκ είναι η κατανόηση της αγοράς-

στόχου. Αυτό περιλαμβάνει ολοκληρωμένη έρευνα αγοράς για τον εντοπισμό της 

συμπεριφοράς, των προτιμήσεων και των τάσεων των καταναλωτών. Με τη συλλογή και την 

ανάλυση δεδομένων, οι επιχειρήσεις μπορούν να προσαρμόσουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες 

τους ώστε να ικανοποιούν τις συγκεκριμένες ανάγκες και επιθυμίες των πελατών τους. Η 

τμηματοποίηση της αγοράς, η στόχευση και η τοποθέτηση είναι κοινές προσεγγίσεις που 

χρησιμοποιούνται για την αποτελεσματική προσέγγιση διαφορετικών ομάδων πελατών με 

εξατομικευμένα μηνύματα. 

 

 
Η δημιουργία ενός ισχυρού εμπορικού σήματος είναι μια άλλη αναπόσπαστη πτυχή του 

μάρκετινγκ. Μια μάρκα αντιπροσωπεύει κάτι περισσότερο από ένα απλό λογότυπο- 

περιλαμβάνει ολόκληρη την ταυτότητα και την αντίληψη μιας εταιρείας. Μέσω της συνεπούς 

ανταλλαγής μηνυμάτων, των οπτικών στοιχείων και των εμπειριών των πελατών, τα 

εμπορικά σήματα στοχεύουν στην εδραίωση εμπιστοσύνης, αξιοπιστίας και αναγνώρισης. Η 
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ισχυρή επωνυμία βοηθά τις επιχειρήσεις να διαφοροποιηθούν στην ανταγωνιστική αγορά και 

ενισχύει την αφοσίωση των πελατών. 

 

 

Η διαφήμιση, ένα εξέχον εργαλείο στην εργαλειοθήκη του μάρκετινγκ, περιλαμβάνει τη 

στρατηγική προώθηση προϊόντων ή υπηρεσιών μέσω διαφόρων καναλιών, όπως η 

τηλεόραση, το ραδιόφωνο, ο έντυπος τύπος, τα ψηφιακά μέσα και οι κοινωνικές πλατφόρμες. 

Στόχος είναι να τραβήξει την προσοχή των δυνητικών πελατών, να αυξήσει την 

ευαισθητοποίηση και να επηρεάσει τις αγοραστικές τους αποφάσεις. Οι διαφημιστικές 

εκστρατείες χρησιμοποιούν συχνά δημιουργικές και πειστικές τεχνικές για να αφήσουν μια 

αξέχαστη εντύπωση στο κοινό. 

 

 

 

Οι δημόσιες σχέσεις (PR), ένα άλλο ζωτικό στοιχείο του μάρκετινγκ, εστιάζει στη διαχείριση 

και την ενίσχυση της φήμης μιας εταιρείας. Οι δραστηριότητες δημοσίων σχέσεων 

περιλαμβάνουν την οικοδόμηση θετικών σχέσεων με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τα 

ενδιαφερόμενα μέρη και το κοινό. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει δελτία τύπου, εκδηλώσεις, 

χορηγίες και συμμετοχή στην κοινότητα. Οι αποτελεσματικές δημόσιες σχέσεις συμβάλλουν 

σε μια ευνοϊκή δημόσια εικόνα και μπορούν να μετριάσουν τις πιθανές ζημιές σε περιόδους 

κρίσης. 

 

 

 

Στην ψηφιακή εποχή, το διαδικτυακό μάρκετινγκ έχει αποκτήσει ολοένα και μεγαλύτερη 

σημασία. Το ψηφιακό μάρκετινγκ περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα στρατηγικών, 

συμπεριλαμβανομένης της βελτιστοποίησης μηχανών αναζήτησης (SEO), του μάρκετινγκ 

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, του μάρκετινγκ περιεχομένου, του μάρκετινγκ 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και πολλά άλλα. Το διαδίκτυο παρέχει στις επιχειρήσεις μια 

παγκόσμια πλατφόρμα για να προσεγγίσουν ένα τεράστιο κοινό και να συνεργαστούν με 

τους πελάτες σε πραγματικό χρόνο. Το ψηφιακό μάρκετινγκ επιτρέπει την ακριβή στόχευση, 

τις αναλύσεις και τη δυνατότητα προσαρμογής των στρατηγικών εν κινήσει με βάση τις 

πληροφορίες που βασίζονται σε δεδομένα. 
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Οι πωλήσεις, η άμεση αλληλεπίδραση με τους δυνητικούς πελάτες, είναι το αποκορύφωμα 

των προσπαθειών μάρκετινγκ. Οι δραστηριότητες μάρκετινγκ δημιουργούν ευαισθητοποίηση 

και ενδιαφέρον, οδηγώντας στη διαδικασία πωλήσεων όπου οι πελάτες λαμβάνουν 

αποφάσεις αγοράς. Η ομάδα πωλήσεων είναι επιφορτισμένη με τη μετατροπή των leads σε 

πελάτες, κατανοώντας τις ανάγκες τους, αντιμετωπίζοντας τις ανησυχίες τους και 

προβάλλοντας την αξία του προϊόντος ή της υπηρεσίας. 

 

 

Το τοπίο του μάρκετινγκ εξελίσσεται διαρκώς, λόγω των τεχνολογικών εξελίξεων και των 

μεταβαλλόμενων συμπεριφορών των καταναλωτών. Οι επιτυχημένοι έμποροι παραμένουν 

προσαρμόσιμοι και υιοθετούν την καινοτομία για να παραμείνουν μπροστά από την 

καμπύλη. Επιπλέον, οι ηθικοί προβληματισμοί και η κοινωνική ευθύνη αποκτούν όλο και 

μεγαλύτερη σημασία στις στρατηγικές μάρκετινγκ, καθώς οι καταναλωτές εκτιμούν όλο και 

περισσότερο τις επιχειρήσεις που ευθυγραμμίζονται με τις αξίες τους και συμβάλλουν θετικά 

στην κοινωνία. 

 

 

Συμπερασματικά, το μάρκετινγκ είναι ένας δυναμικός και ολοκληρωμένος τομέας που 

περιλαμβάνει έναν στρατηγικό συνδυασμό έρευνας, branding, διαφήμισης, δημοσίων 

σχέσεων, ψηφιακών στρατηγικών και πωλήσεων. Με την κατανόηση και τη σύνδεση με το 

κοινό-στόχο τους, οι επιχειρήσεις μπορούν να δημιουργήσουν καμπάνιες μάρκετινγκ με 

αντίκτυπο που όχι μόνο αυξάνουν τις πωλήσεις, αλλά και χτίζουν μακροπρόθεσμες σχέσεις 

και ενισχύουν την αφοσίωση στο εμπορικό σήμα. Αυτή η πολύπλευρη προσέγγιση 

διασφαλίζει ότι οι επιχειρήσεις παραμένουν ευέλικτες στο διαρκώς εξελισσόμενο τοπίο των 

προτιμήσεων των καταναλωτών και των τεχνολογικών εξελίξεων, τοποθετώντας τες για 

διαρκή επιτυχία. 
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3. ΗΘΙΚΗ 
 

 

Η ηθική είναι ο κλάδος της φιλοσοφίας που ασχολείται με τον προσδιορισμό του τι είναι 

ηθικά σωστό και τι λάθος, καλό και κακό ή δίκαιο και άδικο. Παρέχει ένα πλαίσιο για τα 

άτομα και τις ομάδες να αξιολογούν τις πράξεις και τις αποφάσεις τους σε σχέση με τις αρχές 

της ηθικής. 

 

 

Στον πυρήνα της, η ηθική διερευνά ερωτήματα σχετικά με το πώς πρέπει να 

συμπεριφέρονται οι άνθρωποι και πώς οφείλουν να συμπεριφέρονται στους άλλους και στον 

κόσμο γύρω τους. Περιλαμβάνει την εξέταση των αξιών, των αρχών και των αρετών που 

καθοδηγούν την ανθρώπινη συμπεριφορά και αλληλεπίδραση. Οι αξίες αυτές μπορεί να 

περιλαμβάνουν την ειλικρίνεια, την ακεραιότητα, τη δικαιοσύνη, τη συμπόνια και τον 

σεβασμό των δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας των άλλων. 

 

 

Οι ηθικοί προβληματισμοί είναι παρόντες σε διάφορες πτυχές της ζωής, 

συμπεριλαμβανομένων των προσωπικών σχέσεων, της επαγγελματικής συμπεριφοράς, των 

επιχειρηματικών πρακτικών και των κοινωνικών κανόνων. Οι ηθικές αρχές βοηθούν τα 

άτομα και τους οργανισμούς να περιηγηθούν σε σύνθετα ηθικά διλήμματα, να κάνουν 

υπεύθυνες επιλογές και να διατηρήσουν την ακεραιότητα στις πράξεις τους. 

 

 

Η ηθική δεν αφορά μόνο την τήρηση κανόνων ή την τήρηση νόμων- συχνά περιλαμβάνει 

κριτική σκέψη, εν συναίσθηση και προβληματισμό σχετικά με τις συνέπειες των πράξεων 

μας. Απαιτεί από τα άτομα να λαμβάνουν υπόψη τους τα συμφέροντα και την ευημερία των 

άλλων, τόσο στο άμεσο πλαίσιο όσο και στο ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. 

 

 
Συνοπτικά, η ηθική παρέχει ένα πλαίσιο για την εξέταση και την αξιολόγηση ηθικών 

επιλογών, καθοδηγώντας τα άτομα και τους οργανισμούς προς συμπεριφορές που 
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θεωρούνται ηθικά σωστές και δίκαιες, προωθώντας την εμπιστοσύνη, την ακεραιότητα και 

τον αμοιβαίο σεβασμό στην κοινωνία. 

 

 

3.1 Επιχειρηματική Ηθική 

 
Η επιχειρηματική ηθική αναφέρεται στις ηθικές αρχές και αξίες που καθοδηγούν τη 

συμπεριφορά και τις αποφάσεις των ατόμων και των οργανισμών στον επιχειρηματικό 

κόσμο. Περιλαμβάνει την αξιολόγηση του τι θεωρείται σωστό ή λάθος, δίκαιο ή άδικο και 

ηθικό ή ανήθικο στο πλαίσιο των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και των 

αλληλεπιδράσεων με τα ενδιαφερόμενα μέρη. Στον πυρήνα της, η επιχειρηματική ηθική 

επιδιώκει να προάγει την ακεραιότητα, την ειλικρίνεια, τη διαφάνεια και την υπευθυνότητα 

σε όλες τις πτυχές της επιχειρηματικής συμπεριφοράς. 

 

 

Οι δεοντολογικές εκτιμήσεις στις επιχειρήσεις περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, 

συμπεριλαμβανομένης της εταιρικής διακυβέρνησης, των σχέσεων με τους εργαζομένους, 

των αλληλεπιδράσεων με τους πελάτες, της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και της 

κοινωνικής ευθύνης. Τηρώντας τα ηθικά πρότυπα, οι εταιρείες στοχεύουν να οικοδομήσουν 

εμπιστοσύνη και αξιοπιστία με τα ενδιαφερόμενα μέρη, να μετριάσουν τους κινδύνους, να 

ενισχύσουν τη φήμη τους και να συμβάλουν στη μακροπρόθεσμη επιτυχία και βιωσιμότητα 

των επιχειρήσεών τους. 

 

 

3.1.1 Γιατί είναι σημαντική η επιχειρηματική ηθική; 

 
Η επιχειρηματική ηθική είναι απαραίτητη για διάφορους λόγους, καθένας από τους οποίους 

συμβάλλει στη συνολική ευημερία και επιτυχία των οργανισμών στον επιχειρηματικό κόσμο. 

 

 

1. Δημιουργία εμπιστοσύνης και αξιοπιστίας:Η δεοντολογική συμπεριφορά ενισχύει την 

εμπιστοσύνη και την αξιοπιστία με τα ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων των 

πελατών, των εργαζομένων, των επενδυτών, των προμηθευτών και της ευρύτερης 
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κοινότητας. Όταν οι επιχειρήσεις επιδεικνύουν ακεραιότητα, ειλικρίνεια και διαφάνεια στις 

ενέργειές τους, είναι πιο πιθανό να κερδίσουν την εμπιστοσύνη και την αφοσίωση των 

ενδιαφερόμενων μερών, οδηγώντας σε ισχυρότερες σχέσεις και αυξημένη υποστήριξη για 

τον οργανισμό. 

 

2. Διατήρηση της φήμης:Η φήμη για ηθική συμπεριφορά είναι ανεκτίμητη στη σημερινή 

ανταγωνιστική αγορά. Οι εταιρείες με ισχυρές ηθικές αξίες θεωρούνται αξιόπιστες, 

αξιόπιστες και κοινωνικά υπεύθυνες, γεγονός που μπορεί να τις διαφοροποιήσει από τους 

ανταγωνιστές και να προσελκύσει πελάτες, επενδυτές και ταλέντα. 

 

3. Μετριασμός των κινδύνων:Η ηθική συμπεριφορά βοηθά τους οργανισμούς να εντοπίζουν 

και να μετριάζουν τους κινδύνους που σχετίζονται με νομικά, κανονιστικά και θέματα 

φήμης. Τηρώντας τα ηθικά πρότυπα και τις απαιτήσεις συμμόρφωσης, οι εταιρείες μπορούν 

να αποφύγουν δαπανηρά πρόστιμα, αγωγές και ζημία στη φήμη τους που μπορεί να 

προκύψουν από ανήθικη συμπεριφορά ή παραπτώματα. 

 

4. Πρόσληψη και διατήρηση ταλέντων: Οι εργαζόμενοι αναζητούν όλο και περισσότερο 

εργοδότες που δίνουν προτεραιότητα στις ηθικές αξίες και την εταιρική κοινωνική ευθύνη. 

Οι εταιρείες που επιδεικνύουν δέσμευση για ηθική συμπεριφορά είναι πιο πιθανό να 

προσελκύσουν κορυφαία ταλέντα, να διατηρήσουν τους εργαζομένους και να 

δημιουργήσουν ένα θετικό εργασιακό περιβάλλον όπου οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι 

εκτιμούν, σέβονται και δεσμεύονται. 

 

5. Βελτίωση της αφοσίωσης των πελατών:Οι ηθικές επιχειρηματικές πρακτικές μπορούν να 

ενισχύσουν την αφοσίωση και την ικανοποίηση των πελατών, επιδεικνύοντας δέσμευση για 

δικαιοσύνη, ειλικρίνεια και υπεύθυνη συμπεριφορά. Οι πελάτες είναι πιο πιθανό να 

υποστηρίξουν εταιρείες που ευθυγραμμίζονται με τις αξίες τους και επιδεικνύουν ηθική 

συμπεριφορά στα προϊόντα, τις υπηρεσίες και τις αλληλεπιδράσεις τους. 
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3.1.2 Πώς να δημιουργήσετε επιχειρηματική ηθική 

 
Η δημιουργία μιας κουλτούρας επιχειρηματικής ηθικής απαιτεί μια προληπτική προσέγγιση 

που περιλαμβάνει τη δέσμευση της ηγεσίας, τη σαφή επικοινωνία και τη συνεχή ενίσχυση 

των ηθικών αξιών σε ολόκληρο τον οργανισμό. Ακολουθούν ορισμένα βήματα για τη 

δημιουργία και την προώθηση της επιχειρηματικής ηθικής: 

 

1. Δέσμευση της ηγεσίας: Η ηθική ηγεσία δίνει τον τόνο στον οργανισμό και δημιουργεί μια 

κουλτούρα όπου η ηθική συμπεριφορά εκτιμάται και ανταμείβεται. Οι ηγέτες πρέπει να 

δίνουν το παράδειγμα, να επιδεικνύουν ακεραιότητα και να επικοινωνούν τη σημασία της 

ηθικής στη λήψη αποφάσεων και στις δράσεις. 

 

 

2. Καθιέρωση σαφών ηθικών προτύπων:Ανάπτυξη και επικοινωνία σαφών ηθικών 

προτύπων, πολιτικών και κωδίκων συμπεριφοράς που περιγράφουν την αναμενόμενη 

συμπεριφορά και τα κριτήρια λήψης αποφάσεων για τους υπαλλήλους σε όλα τα επίπεδα του 

οργανισμού. Τα πρότυπα αυτά θα πρέπει να ευθυγραμμίζονται με τις αξίες, την αποστολή και 

τους στόχους του οργανισμού. 

 

3. Κατάρτιση και εκπαίδευση:Παρέχετε τακτική κατάρτιση και εκπαίδευση σχετικά με την 

επιχειρηματική ηθική στους υπαλλήλους για την ευαισθητοποίηση, τη βελτίωση της 

κατανόησης και την ενίσχυση των ηθικών αξιών και αρχών. Τα προγράμματα κατάρτισης 

μπορούν να περιλαμβάνουν μελέτες περιπτώσεων, ηθικά διλήμματα και συζητήσεις για να 

βοηθήσουν τους υπαλλήλους να περιηγηθούν σε σύνθετα ηθικά ζητήματα στους ρόλους 

τους. 

 

 

4. Προώθηση της ανοικτής επικοινωνίας:Προωθήστε μια κουλτούρα ανοικτής επικοινωνίας, 

όπου οι εργαζόμενοι αισθάνονται άνετα να μιλούν για ηθικές ανησυχίες, να αναφέρουν 

παραπτώματα και να ζητούν καθοδήγηση σε ηθικά διλήμματα. Δημιουργήστε διαύλους για 

τους υπαλλήλους ώστε να εκφράζουν τις ανησυχίες τους εμπιστευτικά και χωρίς το φόβο 

αντιποίνων. 
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5. Ηγεσία με παράδειγμα: Οι ηγέτες και τα διευθυντικά στελέχη πρέπει να αποτελούν 

παράδειγμα ηθικής συμπεριφοράς στις πράξεις, τις αποφάσεις και τις αλληλεπιδράσεις τους 

με τους άλλους. Θα πρέπει να καθιστούν τους εαυτούς τους και τους άλλους υπεύθυνους για 

την τήρηση των ηθικών προτύπων και να αντιμετωπίζουν τυχόν παραβιάσεις ή παραβάσεις 

αμέσως και με διαφάνεια. 

 

 
 

6. Ανταμείψτε την ηθική συμπεριφορά: Αναγνωρίστε και ανταμείψτε τους εργαζόμενους που 

επιδεικνύουν ηθική συμπεριφορά και ακεραιότητα στην εργασία τους. Αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει έπαινο, κίνητρα, προαγωγές ή άλλες μορφές αναγνώρισης που ενισχύουν τη 

σημασία της ηθικής συμπεριφοράς και ενθαρρύνουν τους άλλους να ακολουθήσουν το 

παράδειγμά τους. 

 

 

7. Παρακολούθηση και επιβολή της συμμόρφωσης:Εφαρμογή συστημάτων και διαδικασιών 

για την παρακολούθηση της συμμόρφωσης με τα πρότυπα δεοντολογίας και την άμεση και 

αποτελεσματική αντιμετώπιση τυχόν παραβιάσεων ή παραβάσεων. Αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει τη σύσταση επιτροπών δεοντολογίας, τη διενέργεια τακτικών ελέγχων και την 

παροχή διαύλων για την αναφορά και διερεύνηση ηθικών ανησυχιών. 

 

 

Ακολουθώντας αυτά τα βήματα και ενσωματώνοντας τη δεοντολογία σε όλες τις πτυχές των 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, οι οργανισμοί μπορούν να δημιουργήσουν μια κουλτούρα 

ακεραιότητας, εμπιστοσύνης και υπευθυνότητας που ωφελεί τους εργαζόμενους, τα 

ενδιαφερόμενα μέρη και την κοινωνία στο σύνολό της. Η επιχειρηματική δεοντολογία δεν 

συμβάλλει μόνο στην επιτυχία και τη βιωσιμότητα των οργανισμών, αλλά διαδραματίζει 

επίσης ζωτικό ρόλο στην οικοδόμηση μιας πιο ηθικής και υπεύθυνης επιχειρηματικής 

κοινότητας. 
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4. ΗΘΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

 
Η δεοντολογία του μάρκετινγκ είναι απαραίτητη για διάφορους λόγους, καθένας από τους 

οποίους συμβάλλει στη συνολική ακεραιότητα και φήμη των επιχειρήσεων και του 

επαγγέλματος του μάρκετινγκ: 

 

1. Εμπιστοσύνη και εμπιστοσύνη των καταναλωτών: Οι δεοντολογικές πρακτικές μάρκετινγκ 

οικοδομούν την εμπιστοσύνη των καταναλωτών, διασφαλίζοντας την ειλικρίνεια, τη 

διαφάνεια και τη δικαιοσύνη στη διαφήμιση, την προώθηση και τους ισχυρισμούς των 

προϊόντων. 

 

 

2. Φήμη της μάρκας: Οι εταιρείες που τηρούν ηθικά πρότυπα στις προσπάθειες μάρκετινγκ 

αναπτύσσουν θετική φήμη και εικόνα της μάρκας, η οποία μπορεί να ενισχύσει την 

αφοσίωση των πελατών, να προσελκύσει νέους πελάτες και να τις διαφοροποιήσει από τους 

ανταγωνιστές. 

 

 

3. Νομική και κανονιστική συμμόρφωση: Η τήρηση της δεοντολογίας του μάρκετινγκ βοηθά 

τις εταιρείες να αποφύγουν νομικά και κανονιστικά ζητήματα που σχετίζονται με την ψευδή 

διαφήμιση, τις παραπλανητικές πρακτικές και τους νόμους περί προστασίας των 

καταναλωτών, μειώνοντας τον κίνδυνο αγωγών, προστίμων και ζημίας στη φήμη. 

 

 

4. Μακροχρόνιες σχέσεις: Το δεοντολογικό μάρκετινγκ καλλιεργεί μακροχρόνιες σχέσεις με 

τους πελάτες, βασισμένες στον αμοιβαίο σεβασμό, την εμπιστοσύνη και την ικανοποίηση, 

οδηγώντας σε αυξημένη διατήρηση πελατών, επαναλαμβανόμενες επιχειρήσεις και θετικές 

συστάσεις από στόμα σε στόμα. 

 

 
5. Κοινωνική ευθύνη: Οι πρακτικές ηθικού μάρκετινγκ συμβάλλουν στην ευημερία της 

κοινωνίας, προωθώντας τον θεμιτό ανταγωνισμό, προστατεύοντας τα δικαιώματα των 
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καταναλωτών και αντιμετωπίζοντας κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα μέσω 

υπεύθυνης διαφήμισης και πρωτοβουλιών εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 
 

 

4.1 Κατηγορίες δεοντολογίας του Μάρκετινγκ  

 
Η δεοντολογία του μάρκετινγκ μπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε διάφορους βασικούς τομείς, 

καθένας από τους οποίους ασχολείται με συγκεκριμένες δεοντολογικές εκτιμήσεις στη 

διαδικασία του μάρκετινγκ: 

 

1. Αλήθεια και ακρίβεια: Διασφάλιση ότι οι επικοινωνίες μάρκετινγκ, οι διαφημίσεις και οι 

ισχυρισμοί προϊόντων είναι αληθείς, ακριβείς και δεν παραπλανούν τους καταναλωτές. 

 

2. Απόρρητο του καταναλωτή: Σεβασμός των δικαιωμάτων του καταναλωτή στην ιδιωτική 

ζωή και των νόμων περί προστασίας δεδομένων, με τη λήψη συγκατάθεσης πριν από τη 

συλλογή και χρήση προσωπικών πληροφοριών για σκοπούς μάρκετινγκ. 

 

3. Δίκαιος ανταγωνισμός: Συμμετοχή σε δίκαιο και ηθικό ανταγωνισμό αποφεύγοντας 

παραπλανητικές πρακτικές, αθέμιτες τακτικές και αντι-ανταγωνιστική συμπεριφορά που 

βλάπτουν τους ανταγωνιστές ή τους καταναλωτές. 

 

4. Κοινωνικός αντίκτυπος: Λαμβάνοντας υπόψη τον ευρύτερο κοινωνικό αντίκτυπο των 

δραστηριοτήτων μάρκετινγκ στις πολιτιστικές αξίες, τα κοινωνικά πρότυπα και την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 
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4.2 Παραδείγματα δεοντολογίας του Μάρκετινγκ 

 
1. Διαφάνεια στη διαφήμιση: Σαφής αποκάλυψη όλων των ουσιωδών πληροφοριών για τα 

προϊόντα ή τις υπηρεσίες στις διαφημίσεις για την αποφυγή παραπλάνησης των 

καταναλωτών. 

 

 

2. Υπεύθυνη στόχευση: Στόχευση εκστρατειών μάρκετινγκ με υπευθυνότητα, αποφεύγοντας 

ευάλωτους ή ευαίσθητους πληθυσμούς, όπως παιδιά ή άτομα με περιορισμένους 

οικονομικούς πόρους. 

 

 

3. Περιβαλλοντική βιωσιμότητα: Προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και 

πρακτικών στις επικοινωνίες μάρκετινγκ και ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων των διαδικασιών παραγωγής και διανομής. 

 

 

4. Προστασία απορρήτου δεδομένων: Εφαρμογή ισχυρών πολιτικών και πρακτικών 

προστασίας απορρήτου δεδομένων για την προστασία των πληροφοριών των καταναλωτών 

από μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση ή κατάχρηση. 

 

4.3 Οφέλη και αποτελέσματα του Ηθικού Μάρκετινγκ 

 
1.Βελτιωμένη φήμη: Το ηθικό μάρκετινγκ δημιουργεί θετική φήμη και εικόνα της μάρκας, 

οδηγώντας σε αυξημένη εμπιστοσύνη, αξιοπιστία και αφοσίωση μεταξύ των πελατών και 

των ενδιαφερόμενων μερών. 

 

2. Αυξημένη αφοσίωση πελατών: Οι ηθικές επιχειρήσεις προσελκύουν και διατηρούν 

πελάτες που εκτιμούν την ειλικρίνεια, τη διαφάνεια και την κοινωνική ευθύνη στις 

αγοραστικές τους αποφάσεις. 
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3. Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα: Οι ηθικές πρακτικές μάρκετινγκ διαφοροποιούν τις 

επιχειρήσεις από τους ανταγωνιστές και δημιουργούν μια μοναδική πρόταση πώλησης που 

βασίζεται σε ηθικές αξίες και αρχές. 

 

4. Μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα: Οι ηθικές επιχειρήσεις έχουν περισσότερες πιθανότητες να 

επιτύχουν μακροπρόθεσμη επιτυχία και βιωσιμότητα χτίζοντας ισχυρές σχέσεις με τους 

πελάτες, τα ενδιαφερόμενα μέρη και την κοινότητα. 

 

5. Θετικός αντίκτυπος: Το ηθικό μάρκετινγκ συμβάλλει στην ευημερία της κοινωνίας, 

προωθώντας την υπεύθυνη κατανάλωση, υποστηρίζοντας κοινωνικούς σκοπούς και 

αντιμετωπίζοντας περιβαλλοντικά ζητήματα μέσω πρωτοβουλιών εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης. 

 

Συμπερασματικά, η δεοντολογία του μάρκετινγκ είναι απαραίτητη για την προώθηση της 

ειλικρίνειας, της δικαιοσύνης, της διαφάνειας και της υπευθυνότητας σε όλες τις πτυχές των 

δραστηριοτήτων μάρκετινγκ. Με την τήρηση των ηθικών αρχών και αξιών, οι επιχειρήσεις 

μπορούν να οικοδομήσουν εμπιστοσύνη, να ενισχύσουν τη φήμη τους και να δημιουργήσουν 

μακροπρόθεσμη αξία για τους πελάτες, τα ενδιαφερόμενα μέρη και την κοινωνία στο σύνολό 

της. 
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5.ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΤΟΥ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΗΘΙΚΗΣ 
 

1. Πίεση για βραχυπρόθεσμα αποτελέσματα: Στις ανταγωνιστικές αγορές, οι επιχειρήσεις 

συχνά αντιμετωπίζουν πίεση για την επίτευξη άμεσων αποτελεσμάτων, όπως η αύξηση των 

πωλήσεων ή του μεριδίου αγοράς. Αυτή η πίεση μπορεί μερικές φορές να οδηγήσει σε 

εστίαση στα βραχυπρόθεσμα κέρδη εις βάρος των ηθικών εκτιμήσεων, όπως η υπερβολή των 

πλεονεκτημάτων του προϊόντος ή η χρήση παραπλανητικών διαφημιστικών τακτικών για την 

προώθηση των πωλήσεων. 
 

 

2. Συγκρουόμενα συμφέροντα ενδιαφερομένων μερών: Οι επιχειρήσεις πρέπει να 

εξισορροπούν τα συμφέροντα διαφόρων ενδιαφερομένων μερών, συμπεριλαμβανομένων των 

πελατών, των εργαζομένων, των μετόχων και της κοινωνίας. Συγκρουόμενα συμφέροντα 

μπορεί να προκύψουν όταν οι δεοντολογικές πρακτικές μάρκετινγκ έρχονται σε σύγκρουση 

με τους οικονομικούς στόχους ή τις προσδοκίες των μετόχων, οδηγώντας σε δύσκολες 

ανταλλαγές και συμβιβασμούς. 
 

 

3. Έλλειψη ρύθμισης ή εποπτείας: Σε ορισμένους κλάδους ή περιοχές, μπορεί να υπάρχει 

περιορισμένη ρύθμιση ή εποπτεία των πρακτικών μάρκετινγκ, επιτρέποντας στις επιχειρήσεις 

να επιδίδονται σε ανήθικη συμπεριφορά χωρίς να αντιμετωπίζουν σημαντικές συνέπειες. 

Χωρίς σαφείς κατευθυντήριες γραμμές ή μηχανισμούς επιβολής, οι εταιρείες ενδέχεται να 

δίνουν προτεραιότητα στο κέρδος έναντι των ηθικών εκτιμήσεων. 

 

 

 

4. Πίεση ανταγωνισμού: Στις ανταγωνιστικές αγορές, οι επιχειρήσεις μπορεί να αισθάνονται 

πίεση να υιοθετήσουν επιθετικές τακτικές μάρκετινγκ ή να εμπλακούν σε ανήθικες πρακτικές 

για να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Αυτό μπορεί να δημιουργήσει μια 

νοοτροπία "κούρσας προς τα κάτω", όπου οι εταιρείες δίνουν προτεραιότητα στα 
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βραχυπρόθεσμα κέρδη έναντι των μακροπρόθεσμων ηθικών εκτιμήσεων, υπονομεύοντας την 

εμπιστοσύνη και την αξιοπιστία στον κλάδο. 

 

5.1 Κοινά λάθη στη δεοντολογία του Μάρκετινγκ 

 
Παρά τη σημασία της δεοντολογίας του μάρκετινγκ, οι εταιρείες μπορεί να εξακολουθούν να 

κάνουν κοινά λάθη που θέτουν σε κίνδυνο τα δεοντολογικά πρότυπα: 

 

1. Ψευδής ή παραπλανητική διαφήμιση: Υπερβολή των πλεονεκτημάτων του προϊόντος, 

ψευδείς ισχυρισμοί ή χρήση παραπλανητικών τακτικών διαφήμισης για να χειραγωγήσουν 

τις αντιλήψεις των καταναλωτών και να προωθήσουν τις πωλήσεις. 

 

2. Έλλειψη διαφάνειας: Μη παροχή ακριβών και διαφανών πληροφοριών σχετικά με 

προϊόντα ή υπηρεσίες, όπως η απόκρυψη τελών ή όρων και προϋποθέσεων, γεγονός που 

μπορεί να παραπλανήσει τους καταναλωτές και να διαβρώσει την εμπιστοσύνη. 

 

3. Παραβιάσεις της ιδιωτικής ζωής: Συλλογή και χρήση δεδομένων των καταναλωτών χωρίς 

συγκατάθεση ή με τρόπους που παραβιάζουν τα δικαιώματα προστασίας της ιδιωτικής ζωής, 

όπως η πώληση ή η κοινοποίηση προσωπικών πληροφοριών χωρίς άδεια. 

 

4. Αθέμιτος ανταγωνισμός: Συμμετοχή σε αντί-ανταγωνιστική συμπεριφορά, όπως ο 

καθορισμός τιμών, η συμπαιγνία ή η ληστρική τιμολόγηση, με σκοπό την απόκτηση 

αθέμιτου πλεονεκτήματος έναντι των ανταγωνιστών και τη βλάβη των καταναλωτών. 

 

5. Περιβαλλοντική ανευθυνότητα: Αγνόηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ή συμμετοχή 

σε πρακτικές που βλάπτουν το περιβάλλον, όπως η ρύπανση, η αποψίλωση των δασών ή η 

εξάντληση των πόρων, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η βιωσιμότητα ή η κοινωνική ευθύνη. 
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5.2 Ηθικές χρήσεις του Μάρκετινγκ 

 
1. Ειλικρίνεια και διαφάνεια: Παροχή ακριβών και ειλικρινών πληροφοριών σχετικά με τα 

προϊόντα ή τις υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των πλεονεκτημάτων, των 

χαρακτηριστικών και των περιορισμών τους, ώστε να βοηθηθούν οι καταναλωτές να λάβουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις. 

 

 

2. Σεβασμός της ιδιωτικής ζωής των καταναλωτών: Σεβασμός των δικαιωμάτων ιδιωτικής 

ζωής των καταναλωτών και προστασία των προσωπικών πληροφοριών από μη 

εξουσιοδοτημένη πρόσβαση ή κατάχρηση, όπως η λήψη συγκατάθεσης πριν από τη συλλογή 

δεδομένων και η εφαρμογή ισχυρών μέτρων ασφαλείας για τη διασφάλιση των δεδομένων. 

 

 

3. Κοινωνική υπευθυνότητα: Ενσωμάτωση κοινωνικών και περιβαλλοντικών εκτιμήσεων 

στις στρατηγικές μάρκετινγκ, όπως η υποστήριξη φιλανθρωπικών σκοπών, η προώθηση 

πρωτοβουλιών βιωσιμότητας ή η υποστήριξη θεμάτων κοινωνικής δικαιοσύνης. 

 

 

 

4. Δίκαιος ανταγωνισμός: Συμμετοχή σε δίκαιο και ηθικό ανταγωνισμό, τηρώντας τους 

αντιμονοπωλιακούς νόμους, σεβόμενοι τα δικαιώματα των ανταγωνιστών και 

ανταγωνιζόμενοι με βάση τα πλεονεκτήματα των προϊόντων ή των υπηρεσιών και όχι με 

παραπλανητικές ή αντί-ανταγωνιστικές πρακτικές. 

 

 

5. Εμπλοκή με την κοινότητα: Δημιουργία θετικών σχέσεων με τις τοπικές κοινότητες με την 

υποστήριξη κοινοτικών εκδηλώσεων, τη χορηγία τοπικών πρωτοβουλιών και την ενεργή 

ακρόαση των σχολίων της κοινότητας για την αντιμετώπιση των προβλημάτων και τη 

συμβολή στην ευημερία της κοινωνίας. 
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Δίνοντας προτεραιότητα σε δεοντολογικά ζητήματα στις πρακτικές μάρκετινγκ και 

αποφεύγοντας τα συνήθη λάθη, οι επιχειρήσεις μπορούν να οικοδομήσουν εμπιστοσύνη, να 

ενισχύσουν τη φήμη τους και να δημιουργήσουν μακροπρόθεσμη αξία για τους πελάτες, τα 

ενδιαφερόμενα μέρη και την κοινωνία στο σύνολό της. Αν και μπορεί να προκύψουν 

συγκρούσεις, οι εταιρείες που δίνουν προτεραιότητα στη δεοντολογία στο μάρκετινγκ 

μπορούν να επιτύχουν βιώσιμη επιτυχία και να συμβάλουν θετικά στις κοινότητες που 

εξυπηρετούν 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Αλεξάνδρα Κόπολα                                                                                  ΗΘΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ  
 

23 

6. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1 : ΚΑΜΠΑΝΙΑ JOHNSON & JOHNSON 
 

 

Επισκόπηση του σκανδάλου των οπιούχα της Johnson & Johnson 

 

 
Η εμπλοκή της Johnson & Johnson στην κρίση των οπιοειδών έχει προκαλέσει έντονο έλεγχο 

και διαμάχη, με ισχυρισμούς που υποδηλώνουν συνέργεια στην τροφοδοσία της επιδημίας 

της κατάχρησης και του εθισμού στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η εταιρεία, μαζί με άλλους 

φαρμακευτικούς γίγαντες, κατηγορείται για την επιθετική εμπορία των οπιοειδών 

αναλγητικών ενώ υποβαθμίζει τις εθιστικές δυνατότητές τους, οδηγώντας σε ευρεία 

κατάχρηση και καταστροφικές συνέπειες για τη δημόσια υγεία και την κοινωνία γενικότερα. 

Η κρίση, που χαρακτηρίζεται από τα αυξανόμενα ποσοστά υπερδοσολογίας και θανάτων που 

σχετίζονται με τα οπιοειδή, έχει προκαλέσει νομική δράση, ρυθμιστικό έλεγχο και απαιτεί 

λογοδοσία από την Johnson & Johnson και άλλες φαρμακευτικές εταιρείες που εμπλέκονται 

στη διατήρηση αυτής της κρίσης της δημόσιας υγείας. 

 
6.1 Ο ρόλος του μάρκετινγκ στην κρίση 

 
Το μάρκετινγκ διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στην κρίση των οπιούχα, με τις φαρμακευτικές 

εταιρείες να κατηγορούνται ότι χρησιμοποίησαν επιθετικές και παραπλανητικές τακτικές για 

την προώθηση των οπιούχα φαρμάκων. Αυτές οι στρατηγικές μάρκετινγκ συνέβαλαν στην 

υπερσυνταγογράφηση και την κατάχρηση οπιούχα, οδηγώντας σε εθισμό και θανάτους από 

υπερβολική δόση σε ολόκληρη τη χώρα. Το μάρκετινγκ των οπιούχα συχνά υποβάθμιζε τους 

κινδύνους εθισμού, ενώ τόνιζε τα οφέλη για τη διαχείριση του χρόνιου πόνου, οδηγώντας σε 

ευρεία υπερκατανάλωση και εξάρτηση. 
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6.2 Αντιδεοντολογικές πρακτικές μάρκετινγκ 

 
Οι ανήθικες πρακτικές μάρκετινγκ ήταν διαδεδομένες στην προώθηση των οπιούχα από 

την Johnson & Johnson και άλλες φαρμακευτικές εταιρείες. Οι πρακτικές αυτές 

περιλάμβαναν: 

 

 

1.Παραπλανητικοί ισχυρισμοί: Οι εταιρείες προέβαιναν σε υπερβολικούς ή ψευδείς 

ισχυρισμούς σχετικά με την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα των οπιούχα για τη 

διαχείριση του χρόνιου πόνου, ελαχιστοποιώντας τους κινδύνους εθισμού και 

υπερβολικής δόσης. 

 

 

2.Επιθετικές τακτικές μάρκετινγκ: Οι φαρμακευτικές εταιρείες εφάρμοσαν επιθετικές 

τακτικές μάρκετινγκ, όπως η παροχή κινήτρων στους γιατρούς, η παροχή 

παραπλανητικού εκπαιδευτικού υλικού και η υποβάθμιση των κινδύνων εθισμού στο 

διαφημιστικό υλικό. 

 

 

3. Υπερπροσφορά και υπερσυνταγογράφηση: Οι εταιρείες συνέβαλαν στην 

υπερπροσφορά και υπερσυνταγογράφηση οπιούχα ενθαρρύνοντας τους γιατρούς να 

συνταγογραφούν οπιούχα για ένα ευρύ φάσμα παθήσεων, συμπεριλαμβανομένων 

λιγότερο σοβαρών μορφών πόνου, και διανέμοντας μεγάλες ποσότητες οπιούχα στα 

φαρμακεία. 

 

 

4. Αδυναμία παρακολούθησης της διανομής: Οι εταιρείες απέτυχαν να 

παρακολουθήσουν και να ρυθμίσουν επαρκώς τη διανομή των οπιούχα οδηγώντας σε 

εκτεταμένη εκτροπή και κατάχρηση των συνταγογραφούμενων φαρμάκων. 
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6.3 Μέτρα πρόληψης για την ηθική εμπορία 

 
Για να αποφύγουν τα λάθη που έγιναν κατά την εμπορία των οπιούχα, οι φαρμακευτικές 

εταιρείες όπως η Johnson & Johnson θα μπορούσαν να εφαρμόσουν διάφορα προληπτικά 

μέτρα: 

 

1. Ειλικρινής και διαφανής επικοινωνία: Οι εταιρείες θα πρέπει να παρέχουν ακριβείς και 

διαφανείς πληροφορίες σχετικά με τους κινδύνους και τα οφέλη των οπιούχα φαρμάκων, 

διασφαλίζοντας ότι το υλικό μάρκετινγκ δεν υποβαθμίζει τους κινδύνους εθισμού ή 

υπερδοσολογίας. 

 

2. Υπεύθυνες πρακτικές μάρκετινγκ: Υιοθετούν υπεύθυνες πρακτικές μάρκετινγκ που 

δίνουν προτεραιότητα στην ασφάλεια και την ευημερία των ασθενών έναντι του κέρδους, 

αποφεύγοντας επιθετικές τακτικές πωλήσεων και παραπλανητικό διαφημιστικό υλικό. 

 

3. Εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες: Επενδύστε σε εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες που 

παρέχουν στους παρόχους υγειονομικής περίθαλψης και στους ασθενείς ισορροπημένες 

και τεκμηριωμένες πληροφορίες σχετικά με τη θεραπεία με οπιούχα, 

συμπεριλαμβανομένων των κινδύνων εθισμού και υπερδοσολογίας. 

 

4. Ρυθμιστική συμμόρφωση: Διασφάλιση της συμμόρφωσης με τους κανονισμούς και τις 

κατευθυντήριες γραμμές που διέπουν την εμπορία και την προώθηση των 

συνταγογραφούμενων φαρμάκων, συμπεριλαμβανομένης της τήρησης των ηθικών 

προτύπων και των βέλτιστων πρακτικών του κλάδου. 

 

Δίνοντας προτεραιότητα στις ηθικές πρακτικές μάρκετινγκ και την υπεύθυνη 

συμπεριφορά, οι φαρμακευτικές εταιρείες μπορούν να συμβάλουν στον μετριασμό των 

επιπτώσεων της κρίσης των οπιούχα και να συμβάλουν στη βελτίωση των 

αποτελεσμάτων των ασθενών και της δημόσιας υγείας. 
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7. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2 : ΚΑΜΠΑΝΙΑ AIRBORNE 
 
Η υπόθεση που αφορά τους κατασκευαστές του φυτικού συμπληρώματος Airborne είναι ένα 

αξιοσημείωτο παράδειγμα ομαδικής αγωγής ψευδούς διαφήμισης που αναδεικνύει πιθανές 

παραλείψεις στη δεοντολογία του μάρκετινγκ. Το Airborne, που διατέθηκε στην αγορά ως 

συμπλήρωμα που ενισχύει το ανοσοποιητικό σύστημα, απέκτησε δημοτικότητα στις αρχές 

της δεκαετίας του 2000, ιδίως κατά τη διάρκεια των περιόδων κρυολογήματος και γρίπης, με 

ισχυρισμούς ότι προλαμβάνει ή μειώνει τη σοβαρότητα των κρυολογημάτων και άλλων 

ασθενειών. Ωστόσο, η εταιρεία πίσω από το Airborne αντιμετώπισε νομικές αγωγές και 

σημαντικό διακανονισμό λόγω ισχυρισμών για ψευδή διαφήμιση και παραπλανητικές 

πρακτικές μάρκετινγκ. 

 

Η συλλογική αγωγή ψευδούς διαφήμισης κατά των κατασκευαστών της Airborne 

ισχυρίστηκε ότι οι ισχυρισμοί μάρκετινγκ του προϊόντος δεν υποστηρίζονταν από 

επιστημονικά στοιχεία ή κλινική έρευνα. Παρά τη διαφήμιση του Airborne ως φάρμακο για 

το κρυολόγημα, τη γρίπη και άλλες ασθένειες, οι ενάγοντες υποστήριξαν ότι δεν υπήρχαν 

επαρκή επιστημονικά στοιχεία για την τεκμηρίωση αυτών των ισχυρισμών. Επιπλέον, η 

αγωγή ισχυρίστηκε ότι η συσκευασία και το υλικό μάρκετινγκ της Airborne παρουσίαζαν 

παραπλανητικά το προϊόν ως κλινικά αποδεδειγμένο φάρμακο, παραπλανώντας τους 

καταναλωτές να το αγοράσουν με βάση ψευδείς προσδοκίες για την αποτελεσματικότητά 

του. 

 

7.1 Έλλειψη δεοντολογίας μάρκετινγκ 
 

Αρκετές πτυχές της υπόθεσης Airborne εγείρουν ανησυχίες σχετικά με τη δεοντολογία του 

μάρκετινγκ: 

 

1.Παραπλανητικοί ισχυρισμοί: Η εμπορική προώθηση του Airborne βασίστηκε σε τολμηρούς 

ισχυρισμούς σχετικά με την αποτελεσματικότητά του στην πρόληψη και τη θεραπεία 

ασθενειών, χωρίς επαρκή επιστημονικά στοιχεία για την υποστήριξη αυτών των ισχυρισμών. 

Αυτή η έλλειψη διαφάνειας και ειλικρίνειας στη διαφήμιση παραπλανά τους καταναλωτές 

και υπονομεύει την εμπιστοσύνη στη μάρκα. 
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2. Εκμετάλλευση της τρωτότητας των καταναλωτών: Η Airborne στόχευσε στις ανησυχίες 

των καταναλωτών σχετικά με τη διατήρηση της υγείας τους κατά τη διάρκεια της περιόδου 

κρυολογήματος και γρίπης, εκμεταλλευόμενη την ευπάθειά τους και την επιθυμία τους για 

αποτελεσματικές θεραπείες. Κάνοντας ανυπόστατους ισχυρισμούς σχετικά με τα οφέλη του, 

οι κατασκευαστές της Airborne εκμεταλλεύτηκαν τους φόβους των καταναλωτών για να 

αυξήσουν τις πωλήσεις. 

 

 

3. Αποτυχία να δοθεί προτεραιότητα στην ευημερία των καταναλωτών: Οι δεοντολογικές 

πρακτικές μάρκετινγκ δίνουν προτεραιότητα στην ευημερία και την ευημερία των 

καταναλωτών έναντι του κέρδους. Στην περίπτωση της Airborne, η εστίαση στο επιθετικό 

μάρκετινγκ και στους υπερβολικούς ισχυρισμούς αγνόησε την πιθανή βλάβη των 

καταναλωτών που βασίστηκαν στο προϊόν με βάση τις λανθασμένες προσδοκίες για την 

αποτελεσματικότητά του. 

 

 

4. Παραβίαση κανονιστικών προτύπων: Οι ισχυρισμοί περί ψευδούς διαφήμισης κατά των 

κατασκευαστών της Airborne εγείρουν επίσης ερωτήματα σχετικά με τη συμμόρφωση με τα 

κανονιστικά πρότυπα που διέπουν τους διαφημιστικούς ισχυρισμούς και την επισήμανση των 

προϊόντων. Το δεοντολογικό μάρκετινγκ απαιτεί την τήρηση κανονισμών και 

κατευθυντήριων γραμμών για τη διασφάλιση της διαφάνειας, της ακρίβειας και της 

προστασίας των καταναλωτών. 

 
 

7.2 Μαθήματα και ηθικές επιταγές 

 
Η υπόθεση της Airborne χρησιμεύει ως προειδοποιητική ιστορία σχετικά με τη σημασία των 

δεοντολογικών πρακτικών μάρκετινγκ και της διαφάνειας στους διαφημιστικούς 

ισχυρισμούς. Για την τήρηση της δεοντολογίας του μάρκετινγκ, οι εταιρείες θα πρέπει: 
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1. Υποστηρίζουν τους ισχυρισμούς με αποδεικτικά στοιχεία: Να διασφαλίζουν ότι οι 

ισχυρισμοί μάρκετινγκ υποστηρίζονται από επιστημονικά στοιχεία, κλινικές έρευνες ή 

αξιόπιστες πηγές, ώστε να αποφεύγεται η παραπλάνηση των καταναλωτών. 

 

2. Να είναι διαφανείς και ειλικρινείς: Να παρέχουν σαφείς και ακριβείς πληροφορίες σχετικά 

με τα οφέλη, τους περιορισμούς και την αποτελεσματικότητα του προϊόντος, ώστε να δίνουν 

τη δυνατότητα στους καταναλωτές να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις. 

 

 

3. Προτεραιότητα στην ευημερία των καταναλωτών: Βάλτε την ευημερία των καταναλωτών 

πάνω απ' όλα, αποφεύγοντας παραπλανητικές πρακτικές, εκμετάλλευση των τρωτών 

σημείων ή ψευδείς υποσχέσεις σχετικά με την αποτελεσματικότητα του προϊόντος. 

 

 

4. Συμμορφώνεστε με τους κανονισμούς: Τηρείτε τα ρυθμιστικά πρότυπα και τις 

κατευθυντήριες γραμμές που διέπουν τη διαφήμιση, την επισήμανση και τους ισχυρισμούς 

προϊόντων για να διατηρήσετε την ακεραιότητα και την εμπιστοσύνη στις επικοινωνίες 

μάρκετινγκ. 

 

 

Ακολουθώντας αυτές τις ηθικές επιταγές, οι εταιρείες μπορούν να οικοδομήσουν αξιοπιστία, 

να ενισχύσουν την εμπιστοσύνη με τους καταναλωτές και να συμβάλουν σε μια αγορά όπου 

η ειλικρίνεια, η διαφάνεια και η ευημερία των καταναλωτών έχουν προτεραιότητα. Η 

υπόθεση της Airborne υπογραμμίζει τη σημασία των δεοντολογικών πρακτικών μάρκετινγκ 

για τη διατήρηση της ακεραιότητας και της υπευθυνότητας στον επιχειρηματικό κόσμο. 

 
 

 

 

 

 

 



 

Αλεξάνδρα Κόπολα                                                                                  ΗΘΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ  
 

29 

8. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3 : ΣΚΑΝΔΑΛΟ CAMBRIDGE 

ANALYTICA 
 
Στο ταχέως εξελισσόμενο τοπίο του ψηφιακού μάρκετινγκ, οι ηθικές σκέψεις 

διαδραματίζουν καίριο ρόλο στη διατήρηση της εμπιστοσύνης μεταξύ επιχειρήσεων και 

καταναλωτών. Το σκάνδαλο της Cambridge Analytica χρησιμεύει ως μια πειστική μελέτη 

περιπτώσεων που υπογραμμίζει τις ηθικές προκλήσεις που είναι εγγενείς στις πρακτικές 

προστασίας προσωπικών δεδομένων και μάρκετινγκ. Αυτό το δοκίμιο εξετάζει τις ανήθικες 

κινήσεις μάρκετινγκ που χρησιμοποιούνται από την Cambridge Analytica, αναλύει γιατί 

ήταν ανήθικη, και διερευνά στρατηγικές για τον μετριασμό παρόμοιων ηθικών κενών στο 

μέλλον. 

 
8.1 Μη ηθικές κινήσεις μάρκετινγκ 

 
Οι ενέργειες της Cambridge Analytica μπορούν να χαρακτηριστούν ως ανήθικες κινήσεις 

μάρκετινγκ για διάφορους λόγους. Πρώτον, η εταιρεία εξαπάτησε τους χρήστες του 

Facebook παραπλανώντας τους σχετικά με το σκοπό της εφαρμογής και την έκταση της 

συλλογής δεδομένων. Οι χρήστες δεν ενημερώθηκαν επαρκώς ότι τα προσωπικά τους 

δεδομένα θα συλλέγονται και θα εκμεταλλεύονται για πολιτικούς σκοπούς, παραβιάζοντας 

τις αρχές της διαφάνειας και της ενημερωμένης συγκατάθεσης. Επιπλέον, η χρήση των 

συλλεγόμενων δεδομένων από την Cambridge Analytica για τη δημιουργία λεπτομερών 

ψυχολογικών προφίλ για στοχευμένη πολιτική διαφήμιση προκάλεσε ανησυχίες σχετικά με 

την παραβίαση της ιδιωτικής ζωής και τη χειραγώγηση. Εκμεταλλευόμενη τις ευπάθειες και 

τις προτιμήσεις των χρηστών, η εταιρεία υπονόμευσε την αυτονομία και την εξουσία των 

ατόμων, υπονομεύοντας την εμπιστοσύνη στη δημοκρατική διαδικασία. 

 
8.2 Γιατί ήταν αυτές οι κινήσεις ήταν μη ηθικές; 

 
Αυτές οι κινήσεις μάρκετινγκ ήταν ανήθικες για διάφορους λόγους. Πρώτον, παραβιάζουν το 

δικαίωμα των ατόμων στην ιδιωτική ζωή και την αυτονομία επί των προσωπικών τους 

δεδομένων. Οι χρήστες δεν είχαν την ευκαιρία να λάβουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά 
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με τη χρήση των πληροφοριών τους, στερούντάς τους τον έλεγχο της ψηφιακής τους 

ταυτότητας. Δεύτερον, η χειραγώγηση των δεδομένων για πολιτικούς σκοπούς υπονομεύει 

την ακεραιότητα των δημοκρατικών διαδικασιών. Επηρεάζοντας τις απόψεις και τη 

συμπεριφορά των ψηφοφόρων μέσω στοχευμένης διαφήμισης, η Cambridge Analytica 

ανατράπηκε τις αρχές των ελεύθερων και δίκαιων εκλογών, προκαλώντας ανησυχίες για τη 

νομιμότητα των δημοκρατικών αποτελεσμάτων. Τέλος, η έλλειψη διαφάνειας και 

λογοδοσίας στις πρακτικές της Cambridge Analytica διάβρωσε την εμπιστοσύνη στο 

ψηφιακό οικοσύστημα, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για μεγαλύτερα ηθικά πρότυπα και 

ρυθμιστική εποπτεία. 
 

8.3 Συμπέρασμα 

 
Το σκάνδαλο της Cambridge Analytica χρησιμεύει ως προειδοποιητική ιστορία για τις ηθικές 

παγίδες της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων και του μάρκετινγκ στην ψηφιακή εποχή. Με την 

ανάλυση των ανήθικων κινήσεων μάρκετινγκ που χρησιμοποιούνται από την Cambridge 

Analytica, μπορούμε να αποκτήσουμε γνώσεις για τη σημασία των ηθικών σκέψεων στις 

πρακτικές εμπορικής προώθησης και τις πιθανές συνέπειες των δεοντολογικών παραλείψεων. 

Προχωρώντας, οι επιχειρήσεις πρέπει να δώσουν προτεραιότητα στη διαφάνεια, τη λογοδοσία 

και τον σεβασμό των δικαιωμάτων των ατόμων για να οικοδομήσουν εμπιστοσύνη και 

αξιοπιστία στην ψηφιακή αγορά. Με την υιοθέτηση ηθικών πρακτικών μάρκετινγκ και την 

ενσωμάτωση αρχών δικαιοσύνης, ειλικρίνειας και ακεραιότητας, οι επιχειρήσεις μπορούν να 

διατηρήσουν την κοινωνική τους ευθύνη και να συμβάλουν σε ένα πιο ηθικό και βιώσιμο 

μέλλον. 
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9. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΜΗ ΧΡΗΣΗΣ 

ΗΘΙΚΟΥ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

 
9.1 Παραπλανητικές Φωτογραφίες 

 

Οι παραπλανητικές εικόνες στο μάρκετινγκ περιλαμβάνουν την τροποποίηση ή την ενίσχυση 

των εικόνων για να παραποιήσουν την εμφάνιση ή τις δυνατότητες ενός προϊόντος. Αυτή η 

ανήθικη πρακτική εξαπατά τους καταναλωτές δημιουργώντας μη ρεαλιστικές προσδοκίες, 

οδηγώντας σε απογοήτευση κατά την αγορά. Παραδείγματα περιλαμβάνουν photoshopping 

εικόνες προϊόντων για να υπερβάλλουν το μέγεθος ή την ποιότητα, χρησιμοποιώντας 

παραπλανητικές γωνίες για να κρύψει τα ελαττώματα, ή ψηφιακή ενίσχυση πριν και μετά τα 

αποτελέσματα. Τέτοιες παραπλανητικές τακτικές χειραγωγούν τις αντιλήψεις των 

καταναλωτών και διαβρώνουν την εμπιστοσύνη στα εμπορικά σήματα, υπονομεύοντας 

τελικά την ακεραιότητα της διαφήμισης. Για την καταπολέμηση αυτού, η διαφάνεια και η 

αυθεντικότητα των εικόνων είναι ουσιώδεις, διασφαλίζοντας ότι οι καταναλωτές λαμβάνουν 

ακριβείς αναπαραστάσεις των προϊόντων και παίρνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις αγοράς με 

βάση την πραγματικότητα και όχι την εξαπάτηση. 

 

 

9.2 Κρυφές Χρεώσεις 

 
Τα κρυφά τέλη στο μάρκετινγκ είναι μια παραπλανητική τακτική που χρησιμοποιείται για να 

δελεάσει τους καταναλωτές με μια αρχικά ελκυστική προσφορά, μόνο για να τους εκπλήξει 

με πρόσθετες επιβαρύνσεις αργότερα. Αυτές οι αμοιβές συχνά αποκαλύπτονται μόνο μετά 

την απόφαση αγοράς , γίνεται παραπλάνηση των πελατών σχετικά με το πραγματικό κόστος 

ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας. Αυτή η έλλειψη διαφάνειας διαβρώνει την εμπιστοσύνη 

και υπονομεύει την ακεραιότητα της σχέσης πωλητή-καταναλωτή. Τα κρυφά τέλη όχι μόνο 

προκαλούν οικονομική βλάβη στους καταναλωτές, αλλά και μολύνουν τη φήμη των 

επιχειρήσεων, συμβάλλοντας σε μια κουλτούρα δυσπιστίας και σκεπτικισμού στην αγορά. 

 



 

Αλεξάνδρα Κόπολα                                                                                  ΗΘΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ  
 

32 

 

 

9.3 Προσωπικά Δεδομένα 

 
Οι μη δεοντολογικές πρακτικές στόχευσης περιλαμβάνουν την εκμετάλλευση προσωπικών 

δεδομένων για τη χειραγώγηση ευάλωτων ατόμων με παραπλανητικές τακτικές μάρκετινγκ. 

Για παράδειγμα, η στόχευση παιδιών με διαφημίσεις για ανθυγιεινά τρόφιμα αγνοεί την 

αδυναμία τους να κατανοήσουν πλήρως τα πειστικά μηνύματα και τον αντίκτυπό τους στην 

υγεία τους. Ομοίως, τα διακριτικά κριτήρια στόχευσης, όπως η φυλή ή το φύλο, διατηρούν 

τις ανισότητες και ενισχύουν τα επιβλαβή στερεότυπα. Αυτές οι πρακτικές όχι μόνο 

παραβιάζουν τα δικαιώματα προστασίας της ιδιωτικής ζωής, αλλά και υπονομεύουν τις 

κοινωνικές αξίες της δικαιοσύνης και της ένταξης. Είναι απαραίτητο για τις επιχειρήσεις να 

δίνουν προτεραιότητα σε ηθικές εκτιμήσεις και να σέβονται την αυτονομία και την 

αξιοπρέπεια των ατόμων στις προσπάθειές τους μάρκετινγκ. 

 
9.4 No Εco-Friendly 

 
Η προώθηση προϊόντων ή υπηρεσιών χωρίς να λαμβάνεται υπόψη ο περιβαλλοντικός 

αντίκτυπός τους είναι ανήθικο μάρκετινγκ. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει πράσινο πλύσιμο, 

όπου οι εταιρείες ισχυρίζονται ψευδώς ότι είναι φιλικές προς το περιβάλλον χωρίς να 

εφαρμόζουν ουσιαστικές πρακτικές βιωσιμότητας. Με την παραπλάνηση των καταναλωτών 

σχετικά με τα περιβαλλοντικά οφέλη των προσφορών τους, οι επιχειρήσεις εξαπατούν τους 

πελάτες και υπονομεύουν τις προσπάθειες για την αντιμετώπιση των πιεστικών ζητημάτων 

του περιβάλλοντος. Επιπλέον, η αποτυχία υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών συμβάλλει στην 

εξάντληση των πόρων, τη ρύπανση και την κλιματική αλλαγή, επιδεινώνοντας περαιτέρω την 

περιβαλλοντική υποβάθμιση. Το ηθικό μάρκετινγκ απαιτεί διαφάνεια και πραγματική 

δέσμευση για βιωσιμότητα, εξασφαλίζοντας ότι οι επιχειρήσεις δίνουν προτεραιότητα στην 

περιβαλλοντική ευθύνη και κάνουν ενημερωμένες επιλογές που ωφελούν τόσο τους 

καταναλωτές όσο και τον πλανήτη. 
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10. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 
 
Όλες οι ερωτήσεις είναι σχεδιασμένες να συμπληρώνονται με ναι , όχι , ίσως και την 4η 

επιλογή να απαντήσουν ότι θέλουν.  

   

1) Η πρώτη ομάδα ερωτήσεων αφορά την κατηγοριοποίηση των ερωτηθέντων όσο αφορά τα 

παρακάτω :  

 

• Φύλο  

• Ηλικία  

• Επάγγελμα 

• Επίπεδο Εκπαίδευσης  

 

2) Γενικές ερωτήσεις για το μάρκετινγκ : 

 

 

• Ανησυχείτε για τη συλλογή και χρήση των προσωπικών σας δεδομένων για σκοπούς 

μάρκετινγκ;   

• Πρέπει οι εταιρείες να λαμβάνουν υπόψη τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις στις 

στρατηγικές μάρκετινγκ τους; 

• Υπάρχουν όρια σε αυτό που οι εταιρείες πρέπει να κάνουν για να αποκτήσουν ένα 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στις στρατηγικές μάρκετινγκ τους; 

• Πρέπει οι εταιρείες να προσεγγίζουν την πολιτιστική ευαισθησία και την 

ποικιλομορφία στις παγκόσμιες εκστρατείες μάρκετινγκ τους; 

• Θα πρέπει οι έμποροι να απέχουν από την προώθηση προϊόντων που θα μπορούσαν 

να είναι δυνητικά επιβλαβή για τους καταναλωτές; 

• Πρέπει οι εταιρείες να απέχουν από την εμπορία προϊόντων που έχουν σημαντικές 

αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον; 
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3) Ερωτήσεις με σκοπό την διασταύρωση της ηθικής και του μάρκετινγκ : 

 

 

• Πρέπει η διαφήμιση να τηρεί πάντα τα ηθικά πρότυπα; 

• Είναι ηθικό για τις εταιρείες να στοχεύουν συγκεκριμένες ομάδες ανθρώπων με τις 

εκστρατείες μάρκετινγκ τους; 

• Είναι ηθικό για τα μηνύματα μάρκετινγκ να δίνουν προτεραιότητα στην αλήθεια 

έναντι της πειθούς; 

• Είναι ηθικό για τις εταιρείες να χρησιμοποιούν την κοινωνική ευθύνη ως στρατηγική 

μάρκετινγκ, ακόμη και αν οι βασικές επιχειρηματικές πρακτικές τους μπορεί να μην 

ευθυγραμμίζονται με αυτές τις αξίες; 

 

• Είναι ηθικό για τους εμπόρους να χρησιμοποιούν ψυχολογικές τεχνικές για να 

χειραγωγήσουν τη συμπεριφορά των καταναλωτών; 

• Είναι ηθικό για τις εταιρείες να χρησιμοποιούν δεδομένα καταναλωτών για 

εξατομικευμένο μάρκετινγκ χωρίς ρητή συγκατάθεση; 

 

 

 

 

4) Ερωτήσεις βασισμένες στην αξιολόγηση των στάσεων απέναντι στη επιχειρηματική 

δεοντολογία και της εταιρικής ευθύνης : 

 

 

 

• Πρέπει οι εταιρείες να συμμετέχουν ενεργά σε πρωτοβουλίες εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης; 

• Είναι ηθικό για τις εταιρείες να εξωτερικεύουν την εργασία σε χώρες με χαμηλότερα 

πρότυπα εργασίας για να μειώσουν το κόστος; 

•  Είναι η ηθική ηγεσία κρίσιμη για τη διατήρηση μιας θετικής ηθικής κουλτούρας 

μέσα σε μια επιχείρηση; 
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5) Ερωτήσεις που αποσκοπούν στην εκτίμηση των απόψεων των ερωτηθέντων σχετικά με μη 

ηθικές πρακτικές. 

 

• Αυτές οι ερωτήσεις αποσκοπούν στην εκτίμηση των απόψεων των ερωτηθέντων 

σχετικά με συγκεκριμένες πρακτικές που θεωρούνται συνήθως ανήθικες στον τομέα 

του μάρκετινγκ. 

• Είναι ανήθικο για τις εταιρείες να κάνουν ψευδείς ισχυρισμούς για τα προϊόντα ή τις 

υπηρεσίες τους στη διαφήμιση; 

• Είναι ανήθικο για τις εταιρείες να χρησιμοποιούν κρυφές χρεώσεις που δεν 

αποκαλύπτονται σαφώς στους πελάτες; 

• Είναι ανήθικο για τις επιχειρήσεις να δημιουργούν ψεύτικες online κριτικές ή 

μαρτυρίες για να ενισχύσουν τη φήμη τους; 

• Είναι ανήθικο για τις επιχειρήσεις να συμμετέχουν σε πρακτικές που βλάπτουν τους 

ανταγωνιστές αθέμιτα, όπως η διάδοση ψευδών φημών για τα προϊόντα τους; 

• Είναι ανήθικο για τις επιχειρήσεις να χρησιμοποιούν τακτικές, προωθώντας ένα 

προϊόν ή υπηρεσία παρέχοντας ένα άλλο; 

 

 

 

6) Ερωτήσεις που μπορούν να οδηγήσουν σε προβληματισμό σχετικά με ευρύτερες ηθικές 

αρχές και αξίες, προσφέροντας πληροφορίες σχετικά με τις προοπτικές των ατόμων σε 

θέματα ηθικής. 

 

 

• Είναι αποδεκτό να παρεκκλίνουμε μερικές φορές από τις ηθικές αρχές που βασίζονται 

στη συγκεκριμένη κατάσταση; 

• Πρέπει τα άτομα να θεωρούνται προσωπικά υπεύθυνα για ανήθικες ενέργειες, ακόμη 

και αν ακολουθούσαν εντολές; 

• Είναι η ενσωμάτωση της εκπαίδευσης δεοντολογίας στα προγράμματα σπουδών 

σημαντική για την προώθηση της ηθικής συμπεριφοράς στην κοινωνία; 

• Πρέπει οι ηθικές σκέψεις να αποτελούν πρωταρχική εστίαση στην ανάπτυξη και τη 

χρήση νέων τεχνολογιών; 
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• Θα πρέπει να υπάρχει ηθική υποχρέωση να εξετάζεται ο αντίκτυπος των παρόντων 

ενεργειών στις επόμενες γενεές; 

• Είναι αποδεκτό τα ηθικά πρότυπα να διαφέρουν μεταξύ διαφορετικών πολιτισμών και 

κοινωνιών; 

 

 

 

7) Ερωτήσεις που αποσκοπούν στην άντληση των εντυπώσεων όσο αφορά τις ερωτήσεις του 

ερωτηματολογίου. 

 

• Σας άρεσε το ερωτηματολόγιο ; (κλιμακωτή απάντηση από 1 έως το 5 )  

• Σας δημιούργησε το ερωτηματολόγιο διάφορες σκέψεις για την ηθική και το 

μάρκετινγκ ; 

• Σας δημιούργησε το ερωτηματολόγιο διάφορες σκέψεις για την ηθική και το 

μάρκετινγκ ; 

• Γνωρίζατε ότι υπήρχε ο όρος 'ηθικό μάρκετινγκ'; 

• Θεωρείται ότι μπορεί να υπάρξει ηθικό μάρκετινγκ ; 

• Πιστεύετε ότι υπάρχουν επιχειρήσεις που ασκούν ηθικό μάρκετινγκ; 

• Μπορεί μια εταιρεία κατά την γνώμη σας να αλλάξει τακτική και να πραγματοποιεί 

ηθικό μάρκετινγκ; 

• Θα σταματούσατε να στηρίζεται μια εταιρεία η οποία δεν ασκεί ηθικό μάρκετινγκ ;  
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10.1 Παρουσίαση γραφικών δεδομένων ερωτηματολογίου 
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11. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Συνείδηση και Ανησυχίες: 

• Το κοινό παρουσιάζει αυξημένη συνείδηση για ηθικά ζητήματα στο μάρκετινγκ, με 

πλειοψηφία να εκφράζει ανησυχίες για: 

o Συλλογή και χρήση προσωπικών δεδομένων (32.5%) 

o Περιβαλλοντικές επιπτώσεις (92.5%) 

o Προώθηση δυνητικά επιβλαβών προϊόντων (12.5%) 

o Περιβαλλοντικές επιπτώσεις προϊόντων (15%) 

Στάσεις απέναντι στις Πρακτικές Μάρκετινγκ: 

• Η πλειοψηφία θεωρεί ότι: 

o Η διαφήμιση οφείλει να τηρεί ηθικά πρότυπα (65%) 

o Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι σημαντική (82.5%) 

o Η ηθική ηγεσία στις επιχειρήσεις είναι κρίσιμη (87.5%) 

o Ορισμένες πρακτικές μάρκετινγκ είναι ανήθικες, όπως: 

§ Ψευδείς ισχυρισμοί (82.5%) 

§ Κρυφές χρεώσεις (87.5%) 

§ Ψεύτικες κριτικές (85%) 

§ Αθέμιτη βλάβη στους ανταγωνιστές (85%) 

§ Bait-and-switch (72.5%) 

Διλήμματα και Ασάφειες: 

• Υπάρχουν ασαφείς στάσεις σε θέματα όπως: 

o Στόχευση συγκεκριμένων ομάδων (37.5% "εξαρτάται") 

o Χρήση ψυχολογικών τεχνικών (57.5% "ίσως") 

o Εξατομικευμένο μάρκετινγκ (70% "ίσως") 
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Προθυμία για Αλλαγή: 

• Η πλειοψηφία (80%) δηλώνει ότι θα σταματούσε να στηρίζει μια εταιρεία που δεν 

ασκεί ηθικό μάρκετινγκ. 

• Υψηλό ποσοστό (77.5%) πιστεύει ότι οι επιχειρήσεις μπορούν να υιοθετήσουν ηθικές 

πρακτικές μάρκετινγκ. 

Συνοπτικά: 

• Το κοινό έχει αυξημένη ηθική συνείδηση και κριτική σκέψη απέναντι στις πρακτικές 

μάρκετινγκ. 

• Απαιτούνται ηθικές πρακτικές και διαφάνεια από τις επιχειρήσεις. 

• Η ηθική ηγεσία, η κοινωνική ευθύνη και η ειλικρινής διαφήμιση θεωρούνται 

απαραίτητες. 

• Υπάρχει περιθώριο βελτίωσης και υιοθέτησης ηθικών πρακτικών από τις 

επιχειρήσεις. 

 

Σημαντικές Παρατηρήσεις: 

• Υψηλή συνείδηση για περιβαλλοντικά ζητήματα (92.5%). 

• Ισχυρή άποψη για ανήθικες πρακτικές (80% έως 87.5%). 

• Αισιοδοξία για υιοθέτηση ηθικών πρακτικών (77.5%). 
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12. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΗΘΙΚΟΥ 

ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

 
Στη σημερινή αγορά, η ακεραιότητα των πρακτικών μάρκετινγκ είναι ζωτικής σημασίας. 

Καθώς εμβαθύνουμε στη σφαίρα του ηθικού μάρκετινγκ, στόχος μου είναι να σας 

παρουσιάσω κάποιες εφαρμόσιμες στρατηγικές και συμβουλές. Ετοιμαστείτε να 

αποκαλύψετε μεθόδους για να δώσετε προτεραιότητα στη διαφάνεια, την ειλικρίνεια και τον 

σεβασμό σε όλες τις αλληλεπιδράσεις με τους πελάτες. 

 

1. Ανάπτυξη σαφών δεοντολογικών κατευθυντήριων γραμμών 

 
Καθορίστε σαφείς ηθικές κατευθυντήριες γραμμές και πρότυπα για τις πρακτικές μάρκετινγκ 

εντός του οργανισμού σας. Αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές θα πρέπει να περιγράφουν 

αρχές όπως η ειλικρίνεια, η διαφάνεια, ο σεβασμός της ιδιωτικής ζωής των καταναλωτών και 

η συμμόρφωση με τους κανονισμούς. Βεβαιωθείτε ότι όλοι οι εργαζόμενοι γνωρίζουν αυτές 

τις κατευθυντήριες γραμμές και λαμβάνουν εκπαίδευση σχετικά με τη λήψη ηθικών 

αποφάσεων και τη συμπεριφορά. 

 

2. Προώθηση της ηθικής ηγεσίας 

 
Καλλιεργήστε μια κουλτούρα ηθικής ηγεσίας σε ολόκληρο τον οργανισμό, ξεκινώντας από 

την κορυφή προς τα κάτω. Οι ηγέτες θα πρέπει να δίνουν το θετικό παράδειγμα 

επιδεικνύοντας ακεραιότητα, ειλικρίνεια και υπευθυνότητα στις πράξεις και τις αποφάσεις 

τους. Ενθαρρύνετε την ανοιχτή επικοινωνία και τη λήψη ηθικών αποφάσεων σε όλα τα 

επίπεδα του οργανισμού. 
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3. Δώστε προτεραιότητα στην ευημερία των καταναλωτών 

 
Υιοθετήστε μια καταναλωτο-κεντρική προσέγγιση στο μάρκετινγκ που δίνει προτεραιότητα 

στις ανάγκες, τις προτιμήσεις και την ευημερία των καταναλωτών. Επικεντρωθείτε στην 

οικοδόμηση μακροπρόθεσμων σχέσεων με τους πελάτες με βάση την εμπιστοσύνη, τη 

διαφάνεια και τον αμοιβαίο σεβασμό. Ακούστε τα σχόλια των πελατών και αντιμετωπίστε τις 

ανησυχίες τους άμεσα και με διαφάνεια. 

 

4. Παροχή ακριβών πληροφοριών 

 
Βεβαιωθείτε ότι όλες οι επικοινωνίες μάρκετινγκ παρέχουν ακριβείς και αληθείς 

πληροφορίες σχετικά με τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των 

πλεονεκτημάτων, των χαρακτηριστικών και των περιορισμών τους. Αποφύγετε την υπερβολή 

των ισχυρισμών ή την παροχή ψευδών υποσχέσεων που θα μπορούσαν να παραπλανήσουν 

τους καταναλωτές. Παρέχετε σαφείς γνωστοποιήσεις και αποποιήσεις όπου είναι 

απαραίτητο. 

 

5. Εφαρμόστε τη διαφανή επικοινωνία 

 
Εφαρμόστε διαφανή επικοινωνία με τους καταναλωτές παρέχοντας σαφείς και ειλικρινείς 

πληροφορίες σχετικά με την τιμολόγηση, τους όρους και τις προϋποθέσεις, τα συστατικά του 

προϊόντος και τυχόν πιθανούς κινδύνους ή παρενέργειες. Να είστε ειλικρινείς σχετικά με 

τυχόν περιορισμούς ή ελλείψεις των προϊόντων ή των υπηρεσιών, ώστε να διαχειρίζεστε 

αποτελεσματικά τις προσδοκίες των πελατών. 

 

6. Ανάπτυξη ηθικών εκστρατειών μάρκετινγκ 

 
Δημιουργήστε καμπάνιες μάρκετινγκ που ευθυγραμμίζονται με ηθικές αρχές και αξίες, όπως 

η κοινωνική ευθύνη, η περιβαλλοντική βιωσιμότητα και η ποικιλομορφία και ένταξη. 

Αποφύγετε τη χρήση τακτικών βασισμένων στο φόβο, στερεοτύπων ή προσβλητικών 

εικόνων στο υλικό μάρκετινγκ. Αντ' αυτού, επικεντρωθείτε στην προώθηση θετικών 
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μηνυμάτων που έχουν απήχηση στους καταναλωτές και συμβάλλουν στην κοινωνική 

ευημερία. 

 

 

7. Ενίσχυση της επιλογής των καταναλωτών 

 
Ενδυνάμωση των καταναλωτών να κάνουν συνειδητές επιλογές παρέχοντάς τους σχετικές 

πληροφορίες, πόρους και υποστήριξη. Προσφέρετε εκπαιδευτικό περιεχόμενο που βοηθά 

τους καταναλωτές να κατανοήσουν τις επιλογές τους, να λάβουν τεκμηριωμένες αποφάσεις 

και να περιηγηθούν στις πολύπλοκες διαδικασίες αγοράς. Να σέβεστε το απόρρητο και τις 

προτιμήσεις των καταναλωτών όσον αφορά τις επικοινωνίες μάρκετινγκ και τη χρήση 

δεδομένων. 

 

 

8. Παρακολούθηση και επιβολή της συμμόρφωσης 

 
Εφαρμόστε συστήματα και διαδικασίες για την παρακολούθηση της συμμόρφωσης με τις 

ηθικές κατευθυντήριες γραμμές και τα πρότυπα, συμπεριλαμβανομένων τακτικών ελέγχων, 

επισκοπήσεων και αξιολογήσεων των πρακτικών μάρκετινγκ. Καθιέρωση μηχανισμών για 

την αναφορά δεοντολογικών ανησυχιών ή παραβιάσεων και διασφάλιση της λήψης 

κατάλληλων μέτρων για την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπισή τους. 

 

9. Δέσμευση για συνεχή βελτίωση 

 
Δέσμευση για συνεχή βελτίωση της δεοντολογίας του μάρκετινγκ, ζητώντας 

ανατροφοδότηση από τα ενδιαφερόμενα μέρη, συγκριτική αξιολόγηση σε σχέση με τις 

βέλτιστες πρακτικές του κλάδου και ενημέρωση για τις αναδυόμενες τάσεις και εξελίξεις στη 

δεοντολογία του μάρκετινγκ. Να επανεξετάζετε και να επικαιροποιείτε τακτικά τις ηθικές 

κατευθυντήριες γραμμές και πρακτικές ώστε να αντικατοπτρίζουν τις μεταβαλλόμενες 

προσδοκίες των καταναλωτών και τις κανονιστικές απαιτήσεις. 
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10. Ηγετικό παράδειγμα 

 
Ηγηθείτε του παραδείγματος, επιδεικνύοντας ισχυρή δέσμευση για ηθικές πρακτικές 

μάρκετινγκ σε όλες τις πτυχές των επιχειρηματικών σας δραστηριοτήτων. Να είστε 

διαφανείς, υπεύθυνοι και να ανταποκρίνεστε στις προκλήσεις και τις ευκαιρίες δεοντολογίας. 

Θέτοντας ως προτεραιότητα την ηθική στο μάρκετινγκ, μπορείτε να οικοδομήσετε 

εμπιστοσύνη, αξιοπιστία και μακροπρόθεσμη επιτυχία με τους καταναλωτές και τα 

ενδιαφερόμενα μέρη. 

 

Εν κατακλείδι, η ιεράρχηση της ηθικής στο μάρκετινγκ είναι απαραίτητη για την οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης, την προώθηση της αφοσίωσης και την επίτευξη μακροπρόθεσμης επιτυχίας 

στο σημερινό ανταγωνιστικό τοπίο. Με την ανάπτυξη σαφών ηθικών κατευθυντήριων 

γραμμών, την προώθηση της ηθικής ηγεσίας και την ιεράρχηση της ευημερίας των 

καταναλωτών, οι επιχειρήσεις μπορούν να δημιουργήσουν ουσιαστικές συνδέσεις με τους 

πελάτες με βάση τη διαφάνεια και την ακεραιότητα. Η παροχή ακριβών πληροφοριών, η 

άσκηση διαφανούς επικοινωνίας και η ενδυνάμωση των επιλογών των καταναλωτών 

ενισχύουν περαιτέρω την εμπιστοσύνη και την αξιοπιστία. Η παρακολούθηση της 

συμμόρφωσης, η δέσμευση για συνεχή βελτίωση και η καθοδήγηση με το παράδειγμα 

καταδεικνύουν μια ισχυρή δέσμευση για ηθικές πρακτικές μάρκετινγκ. Με την υιοθέτηση 

αυτών των αρχών και στρατηγικών, οι επιχειρήσεις μπορούν να αντιμετωπίσουν 

αποτελεσματικά τις ηθικές προκλήσεις και να οικοδομήσουν τη φήμη τους ως υπεύθυνα και 

αξιόπιστα εμπορικά σήματα στα μάτια των καταναλωτών και των ενδιαφερομένων μερών. 
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13.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 

Η υιοθέτηση δεοντολογικών πρακτικών μάρκετινγκ δεν είναι απλώς επιλογή, αλλά ευθύνη 

για τις επιχειρήσεις που λειτουργούν στο σημερινό ολοένα και πιο συνειδητό και απαιτητικό 

περιβάλλον της αγοράς. Η διαφάνεια, η ειλικρίνεια, ο σεβασμός για τους καταναλωτές και η 

υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών είναι θεμελιώδεις πυλώνες που στηρίζουν τις δεοντολογικές 

προσπάθειες μάρκετινγκ. Με την τήρηση αυτών των αρχών, οι επιχειρήσεις μπορούν να 

οικοδομήσουν εμπιστοσύνη με το κοινό τους, να προσελκύσουν πιστούς πελάτες και να 

δημιουργήσουν ένα βιώσιμο θεμέλιο για μακροπρόθεσμη επιτυχία. 

 

Επιπλέον, το ηθικό μάρκετινγκ υπερβαίνει την απλή συμμόρφωση με τους κανονισμούς. 

Αντικατοπτρίζει τη δέσμευση να κάνουμε αυτό που είναι σωστό τόσο για τους πελάτες όσο 

και για την κοινωνία. Δίνοντας προτεραιότητα σε δεοντολογικές σκέψεις στις στρατηγικές 

μάρκετινγκ, οι επιχειρήσεις μπορούν να συμβάλουν σε μια δικαιότερη, πιο δίκαιη και 

βιώσιμη κοινωνία. Επιπλέον, μια ηθική προσέγγιση στο μάρκετινγκ φέρνει απτά οφέλη, 

όπως η οικοδόμηση ισχυρής φήμης μάρκας, η ενίσχυση της αφοσίωσης των πελατών και η 

προώθηση θετικών σχέσεων με τους ενδιαφερόμενους. 

 

Στο σημερινό ανταγωνιστικό τοπίο, το ηθικό μάρκετινγκ μπορεί επίσης να χρησιμεύσει ως 

σημαντικός διαφοροποιητής, βοηθώντας τις επιχειρήσεις να ξεχωρίσουν από τους 

ανταγωνιστές τους και να προσελκύσουν κοινωνικά συνειδητούς καταναλωτές. Επιπλέον, το 

ηθικό μάρκετινγκ δεν είναι μόνο μια τάση, αλλά μια αναγκαιότητα για τις εταιρείες που 

επιδιώκουν να προσαρμόσουν τις δραστηριότητές τους στο μέλλον και να ευδοκιμήσουν σε 

μια συνεχώς εξελισσόμενη αγορά. 
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Πρόσκληση σε δράση: 

 
Καθώς προχωράμε, είναι ζωτικής σημασίας για τις επιχειρήσεις όλων των μεγεθών και των 

βιομηχανιών να δώσουν προτεραιότητα στις ηθικές πρακτικές μάρκετινγκ. Αυτό 

περιλαμβάνει την εκπαίδευση τους για τις αρχές και τα οφέλη του ηθικού μάρκετινγκ, την 

ενσωμάτωση δεοντολογικών σκέψεων στις στρατηγικές μάρκινγκ τους, και την προώθηση 

μιας κουλτούρας ηθικής ηγεσίας μέσα στους οργανισμούς τους. 

 

Συνεργαζόμενοι για την προώθηση δεοντολογικών πρακτικών μάρκετινγκ, μπορούμε 

συλλογικά να διαμορφώσουμε ένα μέλλον όπου οι επιχειρήσεις λειτουργούν με ακεραιότητα, 

ενσυναίσθηση και λογοδοσία, προς όφελος τόσο των καταναλωτών όσο και της κοινωνίας 

στο σύνολό της. Ας δεσμευτούμε για το ηθικό μάρκετινγκ και ανοίξτε το δρόμο για ένα πιο 

συνειδητό και υπεύθυνο επιχειρηματικό τοπίο. 
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14. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Η συγγραφή του 2ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 
κάτωθι links : 

 
BusinessRev.gr. (2021, March 22). "7 ορισμοί μάρκετινγκ σύμφωνα με το BusinessRev.gr." 
Retrieved from https://businessrev.gr/2021/03/22/7-ορισμοί-μάρκετινγκ-σύμφωνα-με-το 
 
DigitizeMe.gr. (n.d.). "Τι είναι το μάρκετινγκ?" Retrieved from https://digitizeme.gr/τι-είναι-
το-μάρκετινγκ/ 
 
Investopedia. (n.d.). "Marketing." Retrieved from 
https://www.investopedia.com/terms/m/marketing.asp 

 
Wikipedia. (n.d.). Μάρκετινγκ. Retrieved from https://el.wikipedia.org/wiki/Μάρκετινγκ 
 
 

Η συγγραφή του 3ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 
κάτωθι links : 

 
Encyclopædia Britannica. (n.d.). Ethics (philosophy). Retrieved from 
https://www.britannica.com/topic/ethics-philosophy 
 
Government of Canada. (n.d.). What is ethics? Retrieved from 
https://www.canada.ca/en/treasury-board-secretariat/services/values-ethics/code/what-is-
ethics.html 
 
Harvard Business School Online. (n.d.). Business Ethics. Retrieved from 
https://online.hbs.edu/blog/post/business-ethics 
 
Investopedia. (n.d.). Code of Ethics. Retrieved from 
https://www.investopedia.com/terms/c/code-of-ethics.asp 
 
Investopedia. (n.d.). Business Ethics. Retrieved from 
https://www.investopedia.com/terms/b/business-ethics.asp 
 
Wikipedia. (n.d.). Business Ethics. Retrieved from 
https://en.wikipedia.org/wiki/Business_ethics 
 
Wikipedia. (n.d.). Ηθική. Retrieved from https://el.wikipedia.org/wiki/Ηθική 
 
University of Redlands School of Business. (2019, May). 3 Reasons Why Business Ethics Is 
Important. Retrieved from https://www.redlands.edu/study/schools-and-
centers/business/sbblog/2019/may-2019/3-reasons-why-business-ethics-important/ 
 
 
 

https://businessrev.gr/2021/03/22/7-%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF-%CE%BC%CE%AC%CF%81%CE%BA%CE%B5%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B3%CE%BA-%CF%83%CF%8D%CE%BC%CF%86%CF%89%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CF%84%CE%BF
https://digitizeme.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%BC%CE%AC%CF%81%CE%BA%CE%B5%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B3%CE%BA/
https://digitizeme.gr/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%BC%CE%AC%CF%81%CE%BA%CE%B5%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B3%CE%BA/
https://www.investopedia.com/terms/m/marketing.asp
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CF%81%CE%BA%CE%B5%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B3%CE%BA
https://www.britannica.com/topic/ethics-philosophy
https://www.canada.ca/en/treasury-board-secretariat/services/values-ethics/code/what-is-ethics.html
https://www.canada.ca/en/treasury-board-secretariat/services/values-ethics/code/what-is-ethics.html
https://online.hbs.edu/blog/post/business-ethics
https://www.investopedia.com/terms/c/code-of-ethics.asp
https://www.investopedia.com/terms/b/business-ethics.asp
https://en.wikipedia.org/wiki/Business_ethics
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CE%AE
https://www.redlands.edu/study/schools-and-centers/business/sbblog/2019/may-2019/3-reasons-why-business-ethics-important/
https://www.redlands.edu/study/schools-and-centers/business/sbblog/2019/may-2019/3-reasons-why-business-ethics-important/
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Η συγγραφή του 4ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 

κάτωθι links : 
 

Academia.edu. (n.d.). The Impact of Ethics on Marketing. Retrieved from 
https://www.academia.edu/22513637/The_Impact_of_Ethics_on_Marketing 

 
Ahrefs. (n.d.). Ethical Marketing: A Complete Guide. Retrieved from 
https://ahrefs.com/blog/ethical-marketing/ 
 
Business Undercover. (n.d.). Τι είναι το Ethical Marketing και γιατί αποδίδει; Retrieved from 
https://businessundercover.gr/blog/ti-einai-to-ethical-marketing-kai-giati-apodidei/ 
 
Epixeiro.gr. (n.d.). Ηθικό Marketing. Retrieved from https://www.epixeiro.gr/article/117845 
 
Figaro Digital. (n.d.). 10 Principles of Ethical Marketing. Retrieved from 
https://figarodigital.co.uk/articles/10-principles-of-ethical-marketing/ 
 
HubSpot. (n.d.). Marketing Ethics: What Marketers Should Know. Retrieved from 
https://blog.hubspot.com/marketing/marketing-ethics 
 
InviteReferrals. (n.d.). Marketing Ethics: What Is It and Why Is It Important? Retrieved from 
https://www.invitereferrals.com/blog/marketing-ethics/ 
 
Indeed. (n.d.). Marketing Ethics: Definition, Importance, and Best Practices. Retrieved from 
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/marketing-ethics 
 
MasterClass. (n.d.). Ethical Marketing: What It Is, Importance, and Examples. Retrieved 
from https://www.masterclass.com/articles/ethical-marketing 
 
Neely, N. (n.d.). Doing the Right Thing: The Importance of Ethical Marketing Practices. 
Retrieved from https://www.linkedin.com/pulse/doing-right-thing-importance-ethical-
marketing-practices-nathan-neely/ 
 
RankTracker. (n.d.). Everything You Need to Know About Ethical Marketing in 2022. 
Retrieved from https://www.ranktracker.com/el/blog/everything-you-need-to-know-about-
ethical-marketing-in-2022/\ 
 
Wikipedia. (n.d.). Marketing Ethics. Retrieved from 
https://en.wikipedia.org/wiki/Marketing_ethics 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.academia.edu/22513637/The_Impact_of_Ethics_on_Marketing
https://ahrefs.com/blog/ethical-marketing/
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https://blog.hubspot.com/marketing/marketing-ethics
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https://www.indeed.com/career-advice/career-development/marketing-ethics
https://www.masterclass.com/articles/ethical-marketing
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Η συγγραφή του 5ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 

κάτωθι links : 
  

 
ASU Career Catalyst. (n.d.). Avoiding Ethical Marketing Mistakes. Retrieved from 
https://careercatalyst.asu.edu/newsroom/career/avoiding-ethical-marketing-mistakes/ 
 
Course Sidekick. (n.d.). Reading: Social Responsibility. Retrieved from 
https://www.coursesidekick.com/marketing/study-guides/wmopen-
principlesofmarketing/reading-social-responsibility 
 
IESE Business School. (2015, July 9). Why Is It Hard to Be Ethical in Business? Retrieved 
from https://blog.iese.edu/ethics/2015/07/09/why-is-it-hard-to-be-ethical-in-business/ 
 
LinkedIn. (n.d.). Ethics and Marketing: Is It Possible? Retrieved from 
https://www.linkedin.com/pulse/20140617054600-79304306-ethics-and-marketing-is-it-
possible/ 
 
TechTarget. (n.d.). 5 Ethical Issues in Marketing to Avoid. Retrieved from 
https://www.techtarget.com/whatis/feature/5-ethical-issues-in-marketing-to-avoid 
 
TrinityP3. (n.d.). Top Ethical Issues for Marketers. Retrieved from  
https://www.trinityp3.com/ethics-in-marketing/top-ethical-issues-for-marketers/ 
 
Viral Solutions. (n.d.). Ethical Issues in Marketing. Retrieved from 
https://viralsolutions.net/ethical-issues-in-marketing/ 
 

Η συγγραφή του 6ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 
κάτωθι links : 

 
Euronews Greece. (2019, August 27). Κρίση Οπιοειδών: Υπολογίζεται για Χιλιάδες 
Θάνατους η Johnson & Johnson. Retrieved from 
https://gr.euronews.com/business/2019/08/27/krish-opioeidwn-ypologh-gia-hiliades-
thanatous-h-johnson-kai-johnson 
 
e-Prologos. (n.d.). Η Johnson & Johnson έκανε τους Αμερικανούς Ναρκομανείς; Retrieved 
from https://www.e-prologos.gr/η-johnson-johnson-έκανε-τους-αμερικάνους-ναρκομαν/ 
 
Insurance Daily. (n.d.). Επιδημία Οπιοειδών: 40,5 εκατ. αποζημίωση από την Johnson & 
Johnson. Retrieved from https://www.insurancedaily.gr/epidimia-opioeidon-40-5-ekat-
apozimiosi-apo-tin-johnson-amp-johnson/ 
 
 
Nucleus. (2019, September 10). Αποκάλυψη: Η Johnson & Johnson ήξερε από το 1974 τον 
κίνδυνο εθισμού στα ναρκωτικά. Retrieved from https://nucleus.gr/2019/09/10/13832/ 
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https://blog.iese.edu/ethics/2015/07/09/why-is-it-hard-to-be-ethical-in-business/
https://www.linkedin.com/pulse/20140617054600-79304306-ethics-and-marketing-is-it-possible/
https://www.linkedin.com/pulse/20140617054600-79304306-ethics-and-marketing-is-it-possible/
https://www.techtarget.com/whatis/feature/5-ethical-issues-in-marketing-to-avoid
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Retrieved from https://www.powergame.gr/diethni/181853/to-skandalo-tis-purdue-kai-i-krisi-
ton-opiouchon-stis-ipa/ 
The New York Times. (2019, August 26). Oklahoma Judge Rules Against Johnson & 
Johnson in Opioids Case. Retrieved from 
https://www.nytimes.com/2019/08/26/health/oklahoma-opioids-johnson-and-johnson.html 
 
 

Η συγγραφή του 7ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 
κάτωθι links : 

 
 
Center for Science in the Public Interest. (n.d.). Airborne Agrees to Pay $23.3 Million to 
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ftc-charges-deceptive-advertising-agreement-brings-total-settlement-funds-30 
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Todd Law Firm. (n.d.). 3 Biggest False Advertising Scandals. Retrieved from 
https://www.toddflaw.com/blog/3-biggest-false-advertising-scandals/ 
 
 

Η συγγραφή του 8ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 
κάτωθι links : 

 
Allstate Identity Protection. (n.d.). 6 Lessons from the Cambridge Analytica Breach. 
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Η συγγραφή του 9ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 
κάτωθι links : 
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Η συγγραφή του 12ου κεφάλαιού έγινε μετά από μελέτη των 

κάτωθι links : 
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ : Αφού όλα τα παραπάνω links μελετήθηκαν αναλυτικά , κανένα 
στοιχείο μέσα από αυτά δεν αντιγράφηκε. 
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